

К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА РОДИОНОВОЙ ИРИНЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ



Удивительно, но эта молодая и жизнерадостная женщина в августе 2021 года собирается перешагнуть 70-летний рубеж.

Родилась Ирина Александровна Родионова в небольшом городе Ногинск недалеко от Москвы. После окончания средней школы поступила в Московский институт инженеров геодезии, аэрофотосъемки и картографии (МИИГАиК) и с отличием его закончила, получив специальность «инженер-картограф». Во многих ее научных работах и учебниках имеется множество составленных лично ею картографических изображений. Также хорошо известны выполненные ею карты раздела «Промышленность» в Атласе («География: углубленный уровень: атлас для учащихся, студентов, преподавателей» / В.Н. Холина, А.С. Наумов, И.А. Родионова; под общ. ред. В.Н. Холиной. – М.: Дрофа, 2015. – 2019).

Трудилась Ирина Александровна после окончания вуза на географическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова (на кафедре социально-экономической географии зарубежных стран) и на экономическом факультете Российского университета дружбы народов (на кафедре региональной экономики и географии) и всерьез увлеклась экономической географией.

В 1992 году решением Диссертационного Совета в МГУ им. Ломоносова Родионовой И.А. была присуждена ученая степень кандидата географических наук (специальность – 11.00.02 – экономическая и социальная география). Затем она получила ученое звание доцента. А в 2003 году решением Диссертационного Совета в МГУ им. Ломоносова ей была присуждена ученая степень доктора географических наук, после чего в 2005 году она получила ученое звание профессора.

Родионова И.А. – профессор международного уровня, известный ученый, доктор географических наук. Среди 450-ти опубликованных ею работ есть монографии, научные статьи, учебники и учебные пособия. Свыше 30 научных статей опубликовано в зарубежных журналах Польши, Болгарии, Сербии, Румынии, Беларуси, Казахстана, Украины, Молдавии и др. В международной наукометрической базе данных SCOPUS размещены ссылки на 20 ее научных публикаций. Ее работы цитируют, а по ее учебникам учат студентов.

Она – успешный и востребованный ученый. Ее первое учебное пособие «Глобальные проблемы человечества» было опубликовано в Москве издательством «Аспект Пресс» еще в 1995 году. Затем вышло много учебников и учебных пособий («Политическая карта мира», «Экономическая география России», «Тесты по экономической географии», «Страны мира», «Зарубежное страноведение» и другие). А по ее учебному пособию «Экономическая география» (которое было написано в соавторстве с Т.М. Бунаковой, и опубликовано издательством Московский Лицей) поступали школьники в разные вузы России и других стран СНГ, там, где был экзамен по географии. Это учебное пособие выдержало с 1998 по 2009 г. 9 изданий. И современный учебник Родионовой И.А. для академического бакалавриата «Экономическая и социальная география мира» в 2-х частях (издательство Юрайт, Москва) тоже выдержал с 2012 года несколько изданий. Он рекомендован Учебно-методическим отделом высшего образования в качестве учебника для студентов высших учебных заведений, обучающихся по всем направлениям. И по нему ныне занимаются студенты во многих вузах стран Содружества Независимых государств. А также в 2014 г. в соавторстве с казахстанскими учеными Нюсуповой Г.Н. и Токбергеновой А.А. было опубликовано учебное пособие на казахском языке «Экономическая, социальная и политическая география мира» (издательство «Қазақ университеті», КазНУ им. аль-Фараби, Казахстан).

Но основные ее научные труды – монографии и статьи – посвящены изучению тенденций развития мировой промышленности (как и тема ее докторской диссертации: «Структурные сдвиги в промышленности мира во второй половине XX в.: макрогеографический анализ»).

Она является членом двух Диссертационных советов по экономическим наукам при Российском университете дружбы народов (РУДН), членом Центрального Дома ученых Российской академии наук, академиком Российской академии естествознания, и членом редакционных коллегий нескольких научных журналов, в том числе «Вестник КазНУ. Серия географическая (Казахстан)», «Журнал Белорусского государственного университета. География. Геология» (Беларусь) и др.

В 2005 году Родионовой И.А. присвоена награда Министерства образования и науки Российской Федерации. – Нагрудный знак «За научные достижения в образовании России» («За развитие научно-исследовательской работы студентов»). А в 2012 году за заслуги в области образования ей было присуждено звание «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

С 2010 года Родионова И.А. по программе «Привлечение зарубежных специалистов» неоднократно читала лекции для студентов бакалавриата, магистрантов и докторантов в КазНУ им. аль-Фараби (Алматы, Казахстан):

2010 г. – КазНУ им. аль-Фараби (Алматы, Казахстан) – Чтение лекций для магистрантов и докторантов факультета; установление и развитие международного партнерства между факультетами вузов.

2011 г. – КазНУ им. аль-Фараби (Алматы, Казахстан) – Проведение обзорных лекций и обсуждение совместных программ подготовки PhD по программе «Привлечение зарубежных специалистов» («Теория и практика пространственной организации территории») по специальности: 6D0609-география.

2014 г. – КазНУ им. аль-Фараби (Алматы, Казахстан) – проведение обзорных лекций и обсуждение совместных программ подготовки PhD по программе «Привлечение зарубежных специалистов» («География мировой промышленности»).

2017 г. (февраль) – КазНУ им. аль-Фараби (Алматы, Казахстан) – участие в разработке программы по специальности «География» на английском языке совместно с профессорами зарубежных вузов на факультете географии и природопользования Казахского национального университета им. аль-Фараби (Алматы).

В 2014 и 2015 годах читала курс лекций для студентов и магистрантов в Западно-Казахстанском университете им. М. Утемисова (Уральск, Казахстан) и проводила мастер-класс для учителей географии Западно-Казахстанской области.

Родионова И.А. – успешный ученый. У нее дружная семья – муж тоже географ и уже взрослые дети (дочь и сын), которые имеют высшее образование, и она уже четырежды бабушка. Они с мужем любят путешествовать. А в последние годы Ирина Александровна Родионова, кроме того, что по-прежнему пишет учебники и научные статьи, она еще пишет картины на холсте масляными красками (это ее новое хобби).

Поздравляем Ирину Александровну с Юбилейным Днем Рождения! Пожелаем ей здоровья и успехов!

*С уважением,
коллектив факультета географии и природопользования
Казахского национального университета им. аль-Фараби*